
CONTRIBUŢII LA STUDIUL PRODUSELOR ARTISTICE ALE 
GLAJERJEI DE LA PORUMBAC (SEC. XVII - XVIII) 

Din lucrările apărute în ultimele d,111::Î decenii, referitoare la dezvoltarea 
meşteşugurilor mediev:1le, rezultă că făuritul qiclei CLl cunoscut şi practicat 
în T:-ansilvania încă în sl.!colele XV-XVI. În această perioadă sînt p0meni\i 
meşteri \ticlari Într-o serie de lqcalităţi (Cluj, Bnşov, Sighişoara, Oradea), 
care- produceau - conform părerii autorilor lucrărilor sus-amintitt> -- nu 
numai sticlă pentru geamuri, dar şi obiecte de cristal1. Se menţionează 
existenţa unor glăjerii începînd din secolul al XVI-iea, apoi din 1602 la fă-
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garaş, sau 111 1mpreJunm1-. 
Prezenta lucrare nu îşi propune schiţarea evoluţiei acestui meşteşug, 

drumul acestei „arte" milenare spre, şi În Transilvania. Dorim doar să men
ţionăm că documentele, datele care atestă prezenţa sticlarilor în secolele 
XV-XYI (începutul acestuia) se referă - pare-se - la meşteşugarii sticlari 
(wytripari, geamgii)3 şi nu la m/Lătorii de sticlă, sau la meşterii care, din 
diferite materii prime, alcătuiau compoziţia din topirea căreia rezulta masa 
vîscoasă, fluidă a sticlei şi din care apoi fantezia, iscusinţa şi deprinderile 
meşteşugăreşti ale suflătorului dăde1u naşter~ obiectului de sticlă. Pentru 
utilizarea sticlei dispunem în schimb de date documentare începînd din se
colul al XIV-iea, fără ca din aceste informaţii să rezulte, dacă este vorba 
de sticlă de produqie locală, sau ajunsă pe cale comercială În Transilvania". 

1n diferite zone ale Transilvaniei existau condiţiile reclamate de porni
rea acestui meşteşug: nisipul - chiar şi insuficient de curat -, pietri~ul 
cuarţos, păduri Întinse pentru consumul excesiv de combustibil lemnos nece
sar cuptoarelor de topire, păduri de foioase din lemnul cărora rezulta prin 
ardere cenuşa folosită la prepararea potasei; existau din belşug minereurile 
din oxidul cărora se obţineau diverşi coloranţi. Inceputurile practicării sticlă
riei în secolele XIV-XVI trebuie căutate - credem - în centrele zonelor 
geografice de extragere a metalelor preţioase. Pentru operaţiunea de separare 

1 Ştefan Pascu, Meşteşugurile din Transilvania pînă În secolul (-li .\ V I-le1.1., llucureşti, 
1954, p. 119-120; Bujor Surdu, Contribuţii la problema naşterii manufacturilor din Tran
silvania î'n secolul al XVIII-iea, în A/IC, VII (196◄), p. 172-177. 

2 Takacs Sandor, Magyar uveg, magyar iivegesek, în Szazadok, 41 (1907), p. 635-636. 
3 S. Goldenberg, Clujul în sec. XV I, Bucure~ti, 1958, p. 164. 
4 Hcrbcrt Hoffmann, Cuntribuţii la studiul glăjeriilor din sudul şi estul Transili:aniei, 

În Aluta, 1970, p. 297. In legătură cu sticlăriile existente În Transilvania În secolele 
XVII-XIX, cf. Hcrbert Hoffmann, Glashutter im sudostlichen Siebenburgen, în FVL, 
Barnd 15, nr. 2 (1972), p. 88-101; Ernst Wagner, Ergănzungen zur Mitteilung Herbert 
Hoffmanns „Glashutten im sudoHlichen Siebenburgen•, în FVL, Band 16, nr. 2 (1973), 
p. 121-124; C. Popescu, File din istoricul ~ticl,iri~i românejti, în Industria uşoară, 8 (1964 ), 
p. 422-430; V. Covaoi, Manufactura de sticlă din Beiiu în prima jumătate a secoutlui 
al XV/11-lea, 1n Crisia, III (1973), p. 2-19-231; idem, Manufactura de sticlă din Beliu În 
a doiea jumătate a secolului :il XVIII-iea, În Crisia, 6 (1976), p. 76-8'8. 
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a metalelor preţioase (aur, argint) din minereuri erau, dacă nu indispensabile, 
în orice caz necesare diferite vase, tigăi etc. de sticlă. Este deci verosimil că 
primele hute de sticlă vor fi fost înfiinţate în apropierea aceqor centre şi că 
produqia lor viza la început În exclusivitate satisfacerea necesităţilor amintite. 

Cele mai vechi glăjerii despre existenţa şi funcţionarea cărora ne stau la 
dispoziţie o serie de izvoare relativ bogate au fost înfiinţate în Ţara Făgă
r a~ului pe domeniul Porumbacului şi al Comanei5 . Inventarele şi urbariile 
acestor domenii, datate în 1 februarie 1632, dovedesc existenţa concomitentă 
a două hute de sticlă în hotarul satului Porumbacu de Sus, respectiv la Ca
măna de SusG. 

Din innntarul domeniului Comăna, datat din 28 octombrie 1633, reiese 
că aici de curînd a fost ridicată o nouă hută, ore funcţionează în conti
nuare, ajungînd - după mărturia urbariului din 3 iunie 1637 - la un per
sonal lucrător de 11 persoane7 . În schimb, în 1648 (19 decembrie) clădirile 
şi instalaţiile aparţinătoare hutei se aflau deja Într-o stare deplorabilă8 şi 
presupunem că În anii următori lucrul Încetează aici definitiv, căci din a doua 
jumătate a secolului al XVII-lea nu mai avem ştiri despre funcţionarea hutei. 

Referitor la domeniul Porumbac, din anul 1633 nu s-a mai păstrat vreun 
innntar sau urbariu, deci nici despre huta de sticlă nu avem informaţii din 
acest an. Urbariul din 1637 (31 iulie) relatează despre existenţa unei hute 
de sticlă, dar construirea ei abi:i începuse în locul celei vechi9• În toate in
ventarele, urbariile domeniului Comana (1632, 1633, 1637) se specifică faptul 
că în glăjerie se lucrează la data întocmirii documentelor amintite, ceea ce 
lipseşte însă (poate din Întîmplare) din ambele documente citate referitoare 
la Porumbac (1632, 1637). Personalul hutei din Camăna constă În 1637 din 
11 persoane, dintre care 6-7 persoane sînt sticlari, deci implicaţi direct în 
procesul de fabricare a ~ticlei. Concomitent, huta din Porumbac în 1637 
funcţionează doar cu un număr de trei persoane, dintre care numai o persoană 
era sticlar10. 

Literatura referitoare la studiul glăjeriilor din secolul al XVII-lea nu 
menţionase pînă În prezent nici măcar existenţa de odinioară a hutei din 
Camăna, toate referirile apărute raportîndu-se numai la existenţa hutei din 
Porumbac începînd din primele decenii ale secolului al XVII-lea. Pe baza 
informaţiilor extrase din documentele citate, pare-6e că între 1632-1637 
activitate:i hutei de sticlă din Porumbac ~t1~nează. Revirimentul se va pro
duce la începutul deceniului al cincilea (în 1637 începe construirea hutei 
noi). În 1648 (19 februarie) huta funqionează cu două cuptoare, iar pe lin
gă sticlarii români (în document se specifică în limba maghiară: roman uvc
gesek), aici activau la data aceea şi sticlari germani11 . 

Iniţierea producerii sticlei la Porumbac se datorează principelui Transil
vaniei Gabriel Bethlen {161 3-1629). Această afirmaţie nu prezintă o nou-

5 Urbariile Ţării Făgăra1ului, voi. I, 1601-1650 (editate de Acad. D. Prodan cu 
Liviu Ursuţiu şi Mari:i Ursuţiu), BuC11re~ti. 1970 (În continuare: Urbariile Ţării Făgă
raşului ... ). 

6 Urbariile Ţârii Făgăraşului ... , voi. I, p. 274, 283. 
1 Idem, p. 315, 453, 455, 603. 
8 Idem, p. 937. 
9 Idem, p. 589. 
10 Idem, p. 588. 
11 Idem, p. 866, 903. 
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tate în literatura de specialitate. Într-o lucrare apărută acum cîteva decenii, 
R. Csallner pomeneşte de aducerea în anii 1625-1626 a unor sticlari din 
Veneţi,a (Mur:ano) de către Gabriel Bethlen la Porumbacul de Sus1:?. De fapt 
primul care ne informează despre aducerea sticbrilor din Murano în Tran. 
silvania este Georg Kraus. După cum reiese din ediţia apărută în ,limba rn
mână a cărţii sale, cronicarul sas plasează acest eveniment în anii 1619-1620. 
„În sfîrşit - scrie Kraus - trebuie spus că Gabriel Bethlen a poruncit să 
fie aduşi din Veneţia, şi anume din Murano, iscusiţi meşteri sticlari italieni, 
care au făcut cristal bun la Porumbacu, în ţara Făgăraşului. Deoarece după 
moartea principelui <1629, 15 noiembrie> au fost prost ţinuţi, ei s-au întors 
la Veneţia, unde ·am stat de vorbă, în anul 1630, adeseori eu însumi cu ei ... " 1:1. 

Informaţia pe care ne-o transmite pasajul citat mai sus ne permite să 
plasăm existenţa unei hute şi începuturile fabricării sticlei la Porumbac deja 
în primii ani ai deceniului trei al secolului al XVII-iea, cel mai tîrziu l.1 
1621-22, socotind necesar aproximativ doi ani pentru înc-!perea lucrului de 
către sticlarii veniţi din Murano. Părere.1 ne-o confirmă o În<;emnare păstrată 
in registrul de socoteli al oraşului Cluj, din .:are rezultă următoarele: la 1 j 
ianuarie 1624 sosesc la Cluj din Făgăraş trimişii lui Bethlen (două persoane), 
„cu sticla Măriei sale, inten\ionînd să o ,·îndă" 1·1. Nu ni se pare verosimil 
ca agenţii principelui să fi sosit la Cluj spre a vinde sticlă adusă de unde,·a 
din străinătate, ci mai degrabă sticlă produsă deja la Porumb;:ic (\au la Co
măna?). Or, dacă în ianuarie 1624 exista deja un stoc, pentru care renta de 
efectuat drumul lung pînă la Cluj şi riscul transportului anernios al sticlei, 
producţia - credem - va fi fost începută cu cîţiv:.1 ani înainte de U ianuarie 
1624 (cel puţin cu doi-trei ani). Vînzarea sticlei la Cluj de către trimişii 
principelui ne indică şi faptul că înfiinţarea sticlăriei la Porumbac n-a ur
mărit în exclusivitate satisfacerea necesităţilor cuqii princiare. Dimpotri,·ă, 
este vorba de înfiinţarea unui obiecti,· prin care se urmărea si valorificarea 
posibilităţilor oferite de unele materii prime existente pe domeniul princiar 
{!"iscai), în vederea realizării unui venit sporit de pe mma domeniului. Pe de 
;iltă parte este vorba de dorinţa de Încetăţenire, sau impulsionare a unor 
preocupări de pe bazele acelor traditii de excepţie pe care le reprezenta pro
ducţia sticlăriei din Veneţia. În acest caz, aducerea sticlarilor italieni, obiecti
vul sticlăriei de la Porumbac, se înscrie În cadrul planurilor de politică eco
nomică ale lui Gabriel Bethlen. 

în faza actuală a cercetărilor nu ne putem pronunţa dacă ambele glă
jerii au fost puse în lunqiune deja În anii pe care ni-i sugerează însemnarea 
cronicarului Georg Kraus, precum şi cea citată din socotelile ora~ului Cluj. 
Sigur este însă - indiferent de anul înfiinţării glăjeriei din Camăna - că 
aceasta funqionează şi după noiembrie 1629 (decesul lui Gabriel Bethlen). 
Ridicarea unei hute în locul celei vechi poate Însemna mutarea locului 
hutei dintr-o parte a hotarului în alta, sau pur şi simplu refacerea, repararea 
clădirilor ei. În cazul hutei din Porumbac, izvoarele ne sugerează asemenea 

12 R. Csallner, Quellenbuch zur vaterlcindischen Geschichte, Sibiu, 1922, p. 90. 
13 Georg Kraus, Cronica Transilvaniei 1608-1665 (Traducere de G. Duzinchevici ş1 

E. Reus-Mîrza), Bucureşti, 1965, p. 46. 
14 Arhivele Statului Cluj-Napoca, Arhiva Oraşului Cluj, Socotelile oraşului C'Juj din 

anul 1624 (13 ianuarie), 16, XXIV, p. 9 (În continuare: ASC, AOC, Socotelile ora~ului 
Cluj ... ). 
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modificări abia începînd din anul 16.37. Pe baza relatărilor cronicarului Georg 
Kraus se poate presupune că stagnarea producţiei la Porumbac între anii 
16.32-16.37 este în legătură cu reîntoarcerea sticlarilor italieni la Murano, 
după moartea lui Gabriel Bethlen. 

în registrele vamale (registrele de tricesimă) ale oraşului Cluj, păstrate 
între anii 1599-16.37 (incompiete însă, sau cu lipsuri, pentru intervale de 
cîţi,·a ani), destul de frecHnte sînt Îmemnările privind importul de obiecte 
de sticlă aduse pe diferite rute, fie dinspre Viena, fie din Polonia15 . Registrele 
amintite conţin însemnări referitoare la importul unor mărfuri de sticlă aduse 
la Cluj din Italia ~i direct din Veneţia 16 . Totodată însemnările ne conving 
tlespre plecarea unor cantităţi de mărfuri de sticlă orientate în primul rînd 
~pre Baia Mare, Oradea, în mai mică măsură spre Carei. FrecHnte sînt re
latările despre cantităţi mai mari sau mai reduse de obiecte transportate spre 
diferite centre din Ungaria17 . Dintre însemnările pri,·ind exportul din anul 
16.32, deosebit de interesantă ni se pare aceea care, la 22 ianuarie, relatează 
despre plecarea spre Oradea a unui transport de sticlă pentru care tricesima
torul clujean foloseşte expresia de „sticlă transilvăneană" (în limba maghiară: 
Erde/j \Y'ueg - Erdelyi i.iveg) 1". În anii următori deseori apare această spe
cificare în cazul unor transporturi care pleacă din Cluj, sau spre Cluj, în 
diferite direcţii. Din păcate Însemnările nu ne oferă indicii în privinţa for
melor, a funcţionalităţii acestor obiecte de sticlă, ci se menţiona în general 
că se duce „qiclă transih·ăneană". In cazul mărfurilor de sticlă care apar 
sub această denumire, trebuie - credem - să presupunem produsele glăje
riilor transilvănene, şi pentru motivul că nu dispunem de surse documentare 
care să indice funcţionarea în această perioadă a altor glăjerii, decît cele din 
Tara Făgăraşului, produsele hutelor din Porumbac şi Comăna. Or, dacă tri
cesimatorul clujean face această diferenţiere Între mărfurile de sticlă în ge
neral, şi anumite mărfuri de sticlă pe care le denumeşte „transilvănene", o 
face - bănuim - fiindcă produsele glăjeriilor amintite erau cunoscute la 
vremea aceea. Acea~tă cunoaştere presupune totodată o funqionare deja re
lativ îndelungată a obiectivelor unde astfel de produse puteau fi realizate. 
Important ni se pare şi faptul că transporturile de sticlă în cazul cărora 
apare specificarea citată nu sînt îndreptate spre sudul Transilvaniei, ci fie 
spre Oradea, Baia Mare, fie spre diferite centre din Ungaria. Din păcate, 
în momentul de faţă nu dispunem încă de date similare referitoare la alte 
l·entre urbane (Braşov, Sibiu), care să confirme generalizarea noţiunii de „sti
clă transilvăneană". Cert este însă că nu avem de a face cu o apariţie în
tîmplătoare a expresiei, ea reapare între anii 16.32-16.36 în repetate rînduri, 
şi anual în mai multe cazuri. De exemplu, În anul 16.36, din cele 1.3 transpor
turi de sticlă, în cazul tuturora s-a notat denumirea de „sticlă transilvănea
nă"19. Din anii enunţaţi (după 16.32) avem cazuri cînd, la intervale mici -
după notaţia aceluiaşi tricesimator -, o anumită persoană transporta sticlă, 

15 Cf. Fran,oisc Pap, Schimbul de mărfuri între Cluj şi Polonia În registrele vamale 
clujene (1599-1637), în ActaMN, XIV (1977), p. 390-391. 

18 ASC, AOC, Socotelile oraşului Cluj, 16. XI, p. 4 (29 ianuarie 1623). 
17 Francisc Pap, Orientarea central-european,, a corner/ului clujean În prima jHmc'itate 

a sec. XVII, supra, p. 214. 
18 ASC, AOC, Socotelile oraşului Cluj, 19, VII, p. 1. 
19 ASC, AOC, Socotelile oraşului Cluj, 20, VI, p. 3, 4, 7, 9, 13-14, 16. 
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iar alta, ,,sticlă transih·ăneană", sau aceeaşi persoană, la un interval de ma1 
puţin de două luni, transportă sticlă, alteori „sticlă transilvăneană" 20 . 

Din a doua jumătate a secolului al XVII-iea, referitor la huta din 
Comăna nu aYem ştiri care să ateste funqionarea ei. Lipsesc dealtfel atît 
urbariile, cit şi inventarele domeniului din această perioadă. Jurnalele eco
nomice păstrate de la principesa Bornemisza Anna, Întocmite Între 1667-
169021, de asemenea nu conţin referiri la produsele de sticlă provenite de la 
Comăna. Presupunem deci Încetarea totală ,1 activităţii acestei glăjerii even
tual la cîţiva ani după 1648. 

Inventarele şi urbariile domeniului Porumbac, datînd din perioada 1664-
168022, ne transmit informaţii în continuare despre existenţa hutei situate în 
hotarul Porumbacului. Jurnalele economice amintite mai sus conţin ~tiri despre 
produsele ce se realizau aici pentru necesităţile curţii princiare şi fac posibilă 
urmărirea activităţii hutei Între anii 1667-1688; ultima însemnare privind 
expedierea unui transport de sticlă de la Porumbac datează din anul 1688. 
Din însemnările principesei Bornemisza Anna reiese şi faptul că o parte 
a sticlei produse la Porumbac era vîndută; jurnalele consemnează sumele 
administrate de provizorul domeniului, provenite din vînzarea sticlei, dar 
însemnată era şi cantitatea de sticlă, adnd diferite forme şi funcţionalităţi, 
trimise pentru uzul cuqii princiare, variind de la simple borcane sau reci
piente pînă la pahare gravate, ~lefuite sau suflate, avînd de exemplu forma 
,,de ·crin". 

Din urbariul întocmit în anul 1674 deducem că între timp (după 1664) 
huta: din Porumbac a fost arendată pentru o sumă anuală de 400 florini, 
arendatorul fiind obligat să trimită sub formă de cadou anumite cantităti 
de diferite feluri de produse cuqii princiare. Suma arendei se ridică în anul 
1676 la 500 de florini. Documentele amintite anterior nu menţionează nu
mele arendaşilor. Din urbariul datînd din 1680 aflăm doar că huta a fost 
arendată unor polonezi:!8• 

La începutul secolului al XVIII-iea, după stingerea din viaţă a prmu
pelui Mihail II Apa.fi, apoi a soţiei sale, fostele domenii ale familiei Apafi, 
printre ele şi cel al Porumbacului, au devenit proprietăţi fiscale austriece. 

Făurirea sticlei era o muncă anevoioasă, care necesita însuşiri, deprin
deri deosebite. Aceste calităţi suflătorii de sticlă trebuiau să le pună în va
loare în condiţii deosebit de grele, lucrînd ore În şir fără Întrerupere în 
preajma căldurii cuptoarelor, cu masa de sticlă fluidă fierbinte şi Într-un anu
mit ritm pentru a nu risca răcirea masei de sticlă (deşi aceasta putea fi reîn
călzită). Un rol foarte important în procesul de făurire îl avea meşterul de 
hută (în limba maghiară: hutamester). El cunoştea de fapt „reţeta" pe baza 
căreia era alcătuită compoziţia materiilor prime folosite, raportul dintre 
acestea. Reţetele erau adoptate corespunzător materiilor prime care se găseau 
în apropierea hutei, în general pe domeniul unde funcţiona huta, sau de 

·20 ASC, AOC, Socotelile oraşului Cluj, 19, XI, p. 7, 4 (1634), 19. VII, p. 75. 
84 (1633). 

:2t Cf. Szadeczky Bela, /. Apafi Mihaly fejedelem udvartartasa. Bornemisza Anna 
gazdasagi napl6i (1661-1690), Budapest, 1911. 

'22 Urbariile Ţ;"irii F.igăraşului, voi. II, 1651-1680 (editate de Acad. D. Prodan), 
Bucureşti, 1976. 

23 Idem, p. 293, 615, 628, 973, 991. 
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unde se apronz10na ea. Compoziţia Yaria în funcţie de sortimentul care se 
realiza (sticlă transparentă albă, cristal, sticlă colorată, sticlă opal etc.). 

Cercetătorul tradiţiilor acestui meşteşug, pe baza izYoarelor scrise, a 
datelor ce îi stau la dispoziţie. adeseori nu reuşeşte să ajungă decît pînă la 
per~oana fondatorilor glăjeriilor. Fără îndoială îşi au şi aceştia meritul lor. 
După cum am arătat, pornirea sau impulsionarea făuririi sticlei din Ţara 
Făgăra~ului se datoreşte lui Gabriel Bethlen, care prin aducerea unor sticlari 
italieni reuşeşte să creeze bazele tradiţiei acestui meşteşug, sau - poate -
să reînnoiască, să reîmprospăteze nişte tradiţii mai ,·echi. Aceeaşi grijă o ma
nifestau pentru glăjeriiie din această zonă principii Gheorghe I şi II Rako
czi, apoi soţia principelui Mihail I Apafi, Anna Bornemisza, pentru sticlă
ria din Porumbac. Venirea la Porumbac a sticlarilor germani are loc pro
babil încă în timpul domniei lui Gheorghe I Rakoczi. Cei cu merite efectiH, 
făur~uii de sticlă, sînt În general nişte anonimi, deoarece, spre deosebire de 
multe alte domenii de creaţie ale artei decoratiYe, făurarii sticlari nu-şi mar
cau obiectele create. 

Literatura de specialitate care tratează problemele apariţiei industriei 
premanufacturiere din sec. al XVII-iea, precum şi cele ale industriei manu
facturiere din sec. al X\'III-lea, .rntorii diferitelor lucrări, au scos în evi
denţă doar a~pectul că în aceste obiecti,·e, funqionînd pe domenii feudale, 
foq.1 de muncă iobăgească ~e folosea exclusi,· la muncile auxiliare executate 
În contul obligaţiilor fată de ~tăpînul feudal (cărăuşie, tăiatul lemnelor, zdro
bitul pietrei etc.)24 . Urbariile, inYentarele pe care le-am citat anterior ne 
permit să afirmăm că pe lingă meşterii străini, deja în prima jumătate a 
secolului al XVII-iea aici ~e formează o generaţie de sticlari, suflători de 
~ticlă, recrutaţi şi ridicaţi din rîndul iobagilor domeniului, În general -
aYînd în ,·edere structura etnică a teritoriului - a iobagilor români. 

Din urbariul domeniului Comăna, datat din 18 mai 1633, cunoaştem 
numele următoarelor persoane în cazul cărora la Întocmirea urbariului s-a 
menţionat că sînt sticlari: Opre Vode, Opra Plessa, Bonta Cikoria25 . 

În urbariul din 3 iunie 1637 figurează numele a şase sticlari: Dragiczy 
Czaflan, Sz10yka Kirligh, Sztan Czijoban, Kriszte \'ode, Vlad Glesare (!), 
Brote Mate. În anul 1648 huta din Camăna era condusă, în calitate de maistru 
de hută(?), de către Eweges Mathe, iar despre un oarecare Flori[ an ?] Ma
the aflăm că e „străin" (expresia se referă probabil la faptul că nu este de 
prin părţile locului), şi nu e iobag26 • 

Dintre lucrătorii hutei din Porumbac în anul 1637, cunoaştem numele lui 
Stan Oprian, originar însă din satul Cîqişoara. În 1648 sînt amintiţi: Opra 
Kapas, Bukur Trejnem (?), luon Spotar, Radu Glisar (!) şi sticlarul Toma 
Boncz, acesta din urmă însă din Sărata2i. în anul 1664 întîlnim numele sticla
rilor: Radu! Glesarul, Juon Glesarul şi al lui Many Szpatar. Thoma Danez din 
Sărata este amintit ca maistru de hută (?)28 . Dintre cei care în anul 1674. slu
jesc la huta din Porumbac, probabil în calitate de sticla.ri, urbariul din acest 
an consemnează numele lui Achim Badila, Opra Badila, Radu! Badila, Sztojka 

24 Bu;.or Surdu, op. cit., p. 172-177. 
25 Urbariile Ţării Făgăraiului, voi. I, p. 308. 
26 Idem, p. 453, 951-952. 
27 Idem, p. 695, 864-865, 875. 
28 Idem, vui. II, p. 291-292, 294. 



Fig. 1. 





Fig. 4 



Fig. 7. 



Fig. 8. 



Fig. 9. 



( 

. . 

1:-ig. 10. 



,. ' 

. _, 

F ig. 11. 



Fig. 12. 



Fig. 13. 



Fig . 1-L 



Fig. 15. 





Fig. 17. 



Fig. 18. 



Fig. 19. 



Fig. 21. 



_Fig. 24. 



Fig. 25 . 





•• 



Fig . 5 



• 

Fig . 6 



Fig. 20 



Fig . 22 





Fig . 26 



Fig. 27 



CLAJERIA DE LA PORUMBAC 

Glesar, toţi patru din Porumbacul de Sus. Reîntîlnim numele lui Many Spatar. 
Tot în acest an despre Komsa Turna se menţionează că este făurar de forme 
de suflat sticlă, iar printre locuitorii Porumbacului de Jos întîlnim numele 
sticlarului Sztan Musa alias Gle~ar29 . Acesta din urmă este probabil identic 
cu sticlarul Sztan Glesar amintit apoi În anul 1676, precum şi Thoma Dancs, 
menţionat în acest an, va fi fost una şi aceeaşi persoană cu Thoma Dancl 
Întîlnit deja în anul 164830 . 

Persoanele despre care ne informează documentele proveneau din rîn
dul iobagilor domeniali; se şi specifică în urbarii că ei „slujesc prin meşte
şugul lor" la hută. în două cazuri (1648, 1664), numelui persoanei nu i se 
adăugase pur şi simplu ocupaţia de „sticlar", ci apare specificarea de maistru, 
meşter sticlar sau „meşter care făureşte sticlă "31 . Presupunem că în cazul lor 
avem de a face cu maiştri de hută, conducători de hută, spre deosebire de 
ceilalţi care erau suflători de sticlă, sau făurari de forme. Desigur, pe lîngă 
cei amintiţi, pe care-i considerăm ca făcînd parte din personalul calificat al 
glăjeriilor, atît la Camăna cît şi la Porumbac documentele ne informează 
despre o serie de persoane care slujeau pe lingă hută, îndeplinind însă dife
rite munci auxiliare. Lucrătorii sticlari ai hutelor fie că locuiau la Comă
na sau la Porumbacul de Sus, fie că proveneau din satele aparţinătoare ce
lor două domenii. 

Urbariul domeniului Comana datat din anul 1633 (28 octombrie) ne in
formează despre trei sticlari de prin părţile locului, iar inventarul despre o 
hută înzestrată cu toate instrumentele şi instalaţiile necesare făuririi sticlei32, 

ceea ce ne întăreşte în convingerea că şi la Camăna începuturile produqiei 
vor fi avut loc cu cîţiva ani înainte de 1633, poate încă în timpul domniei 
lui Gabriel Bethlen. Cert este că înzestrarea hutei nu o puteau face decît 
nişte persoane care cunoşteau „tainele" acestui meşteşug. Vor fi fost aceştia 
italienii aduşi de Gabriel Bethlen, sau este vorba de tradiţii mai vechi În fău
rirea sticlei, în această zonă a Transilvaniei? Actuala fază a cercetărilor şi 
datelor documentare care ne stau deocamdată la dispoziţie nu ne permite să 
formulăm un răspuns demn de crezare. 

în cazul hutei din Porumbac, pentru anul 1633 nu dispunem de infor
maţii referitoare la sticlari locali, ştim doar că huta există în anul 1632, 
bazaţi şi pe relatările din cronica lui Georg Kraus despre aducerea sticlarilor 
din Italia. Lipsa de documente nu exclude posibilitatea existenţei unor lucrători 
localnici şi aici, deci procesul de formare, de ridicare din rîndul iobagilor 
domeniali a unui personal calificat În producerea sticlei. 

între 1637-1664 întîlnim mai multe persoane amintite cu numele de 
familie de Glesar-e, Glisar, Glesarul, Glezar; găsim important şi acest lucru, 
fiindcă ne arată transformarea numelui dat după meşteşug În nume de fa
milie. înseamnă că meşteşugul se continuă din tată în fiu, or, în aceste cazuri, 
trebuie să avem în vedere cel puţin două generaţii (dacă nu mai multe) în 
familiile respective, avînd aceeaşi ocupaţie de suflător de sticlă. 

în istoria meşteşugului, secolul al XVII-lea, mai cu seamă a doua jumă
tate a acestui secol, reprezintă o perioadă de vîrf. Colectiile muzeale şi cele 

29 Idem, p. 624, 626, 617. 
:io Idem, p. 790, 805. 
31 Idem, voi. I, p. 951; voi. II, p. 294. 
32 Idem, vo1. I, p. 314. 

] 5 - Acta Musei Napocensis voi. XVII. 
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particulare transilvănene (sau colecţii aflate peste graniţele ţaru noastre)33 

păstrează o serie de obiecte, mărturii ale măiestriei sticlarilor - poate şi a 
unora dintre cei amintiţi - din această zonă. Cele arătate anterior nu di
minuează nicidecum importanţa pe care o vor fi avut sticlarii italieni, sau 
cei germani. Polonezii arendatori ai sticlăriei din Porumbac spre sfîrşitul se
colului (1674, 1680), dacă nu erau de meserie, e de presupus că vor fi adus 
şi ei meşteri străini. Prezenţa meşterilor străini la Porumbac şi Comăna, apoi 
la Porumbac, practica lor meşteşugărească, vor fi influenţat cu siguranţă 
atingerea acelei perioade de vîrf în Transilvania despre care aminteam an
terior. Cercetătorul nu poate decît să regrete faptul că din cauza lipsei sur
selor documentare nu este capabil să scoată în evidenţă şi numele acestora. 

Sticla realizară în Transilvania, în huta de la Porumbac, în secolul al 
XVII-iea se încadrează În categoria sticlei suflate liber, sau suflate în formă 
(tipar). Despre utilizarea formelor de suflat ne informează deja inYentarul 
domeniului Comăna din 28 octlimbrie 1633 31 . Privind culoarea, ea este 
translucidă, albă, cu o uşoară rentă gălbuie (de parcă ar fi murdară) sau 
verzuie, albăstruie. Pie:;ele de sticlă albă, incoloră, bine decolorate, sînt rare 
printre obiectele realizate în Transilvania, sau susceptibile de a fi realizate 
aici. Explicaţia se găseşte printre altele în faptul că nisipul cuarţos sa~ _pie
trişul cuarţos folosit În fabricarea Hiclei conţinea impurităţi, diferiţi ox1z1 cu 
proprietăţi colorante, iar efectul acestora nu putea fi eliminat total. Dealtfel 
Hrădania tuturor timpurilor de Ia descoperirea fabricării a fost realizarea 
sticlei incolore, albe. Acest lucru se va obţine doar prin realizarea cristalului 
boemian şi a celui englezesc în secolele XVII-XVIII. Succese remarcabile au 
atins în această direcţie sticlarii romani în antichitate, apoi sticlarii italieni 
(Veneţia-Murano) în secolele XV-XVI35. 

Oauzelor sus-amintite se datorează - credem - preferinţa lucrătorilor 
hutei din Porumbac pentru sticla colorată, transparentă: maro, galben-ver
zuie, albastru-verzuie, albastră etc. În documentele contemporane, în inventa
rele diferitelor bunuri, întocmite în a doua jumătate a sec. al XVII-iea, sticla 
translucidă, incoloră apare în general sub denumirea de cristal36. Dar nu sînt 
rare nici acele cazuri cînd pentru obiectele realizate din sticlă colorată, de 
exemplu sticla albastră, se foloseşte aceeaşi denumire. Termenul de cristal 
înseamnă însă sticla obişnuită ca compoziţie şi nicidecum sticlă În accepţiunea 
a ceea ce reprezintă cristalul boemian de la sfîrşitul secolului al XVII-iea şi 
din secolul al XVIII-lea. 

Din punct de vedere al formelor, obiectele pe care am avut posibilitatea 
să le studiem şi pe care, în actuala fază a cercetărilor, le considerăm ca rea
lizări ale hutei din Porumbac, denotă o bogată varietate. Cele mai frecvente 
sînt recipientele, flacoanele cu baza patrulateră sau dreptunghiulară (fig. 

33 Ne referim la coleqiile Muzeului de Artă Decorativă din Budapesta, care adă
posteşte poate cea mai bogată serje de obiecte de sciclă de provenienţă tran~ilvăneană. 

34 Vezi nota 32. 
35 M. Bucovală, Vase antice de sticlă de la Tomis, Constanţa, 1968, p. 5-19; Karel 

Hette~, Bmatske sklo (Catalog, expozi9ie 1972, editat de Muzeul de Artă Decorativă din 
Praga, f. an); Borsos Bela, A magyar iivegmuvesseg, Budapest, 1974, p. 39. 

36 Cf. B. Nagy Margit, Varak, kastelyok, i,dvarhazak ahogy a regiek lattak, Bucu
reşti, 1973, passim. 
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1, 11 )37 , mai rare cele hexagonale (fig. 2-3 )38, flacoane cu corpul în formă de 
sferă (fig. 4)39, uneori uşor turtită, cu gît înalt, îngust, prevăzut cu două 
torţi sau fără. Cănile de diferite dimensiuni şi cu varietăţi de forme sînt 
de asemenea frecvente. Corpul e în general în formă de sferă uşor turtită, 
aplatizată la bază şi concavă în centrul ei. Astfel se asigura stabilitatea obiec
tului (fig. S)rn. Alteori baza este prevăzută cu inel circular (fig. 6)41 , ondulat, 
dar baza şi în aceste cazuri este concavă în centru. Gîtul cănilor este relativ 
înalt, cu peretele abrupt, drept, îngustîndu-se uşor spre buză. T orţile subţiri, 
arcuite, pornesc de sub buză, terminîndu-se pe partea superioară a corpului, 
capătul fiind ondulat sau drept şi uneori răsucit spre exterior (fig. 6). forme 
caracteristice hutei din Porumbac din categoria cănilor le considerăm pe 
cele în formă de pară (fig. 7)42 , avînd aplicată la buză o montură din cn
sitor. Cronologic aceste obiecte se încadrează în perioada anilor 1650 (?) -
1680. Lucrările de restaurare a cetăţii din Făgăraş au scos la iveală o cană, 
parţial păstrată, de culoare maro. Fragmentul păstrat permite reconstituirea 
dimensiunilor. Corpul cănii În formă de sferă are un diametru de apn,xima tiv 
8-9 cm, baza e aplatizată, gîtul îngust (cu diametrul de aproximativ 4 cm), 
înalt de 12-13 cm, care se lărgeşte spre buză (diam. buzei 6 cm). Toarta, 
pe suprafaţa exterioară, a fost prevăzută cu caneluri verticale. Pe corpul 
cănii, pornind de la înălţimea terminaţiei toartei, s-a aplicat un ~nur de 
sticlă de culoare maro, care se subţiază treptat spre buza cănii. Forma, 
proporţiile cănii, execuţia toartei, toate laolaltă denotă caracteristicile vase
lor de sticlă renascentiste. Credem că În cazul acestui obiect avem de-a face 
cu o lucrare executată în primele decenii ale secolului al XVII-lea (1630-
1640?) şi, oricum, în prima jumătate a secolului43 . 

Pahare, cupe de provenienţă posibilă de la Porumbac s-.tu păstrat în 
număr foarte redus în colecţiile muzeelor, deşi pe baza datelor documentare 
avem temeiul să presupunem că utilizarea lor era relativ răspîndită în a doua 
jumătate a secolului al XVII-lea44 • Paharele cunoscute de noi sînt înalte, zvel
te, cu talpă circulară plată, cu picior înalt avînd un buton la mijloc, cu cor
pul conic în formă de pîlnie (fig. 8)45 • Alte forme de pahare sînt cele tron
conice, cu pereţii abrupţi, dar lărgindu-se puternic spre buză. O serie de astfel 
de pahare se păstrează la Muzeul de Artă Decorativă din Budapesta, provenind 
din colecţia lui Emil Sigerus (fig. 9). Fig. 10 reprezintă un pahar „uriaş", 
cu dimensiuni considerabile (20 cm înălţime), cu pereţii groşi, talpa circulară 
masivă. Piciorul este prevăzut cu un nod În formă de sferă uşor turtită. După 
datină, paharul, cupa, i-a aparţinut odinioară cronicarului sas Georg Kraus, 
şi s-a păstrat în proprietatea bisericii evanghelice din Sighişoara. Reprezentă
rile, elementele ornamentale de pe corpul paharului nu lasă să presupunem 

37 Muzeul de Artă Decorativă Budapesta, nr. inv. 2812 a-b (,În continuare: Muzeul 
de Artă Decorativă ... ); MuzlstTrans, nr. inv. F. 182. 

38 Muzeul de Artă Decorativă, nr. inv. 3 882 a-b; Muzeul Brukenthal, Sibiu, nr. inv. 
M. 1772. 

39 MuzlstTrans, nr. inv. F. 3200. 
48 Idem, nr. inv. F. 22.651. 
41 Coleeţia particulară Carol Szocs (Făgăraş). 
42 Muzeul de Artă Decorativă, nr. inv. 14.266. 
43 Cana fragmentară se păstrează În Muzeul Cetăţii Făgăraşului. 
44 B. Nagy Margit, op. cit., passim; Urbariile Ţării Făgăra1ului, inventarele cetătii 

Făgăraşului, inventare.le domeniilor Porumbac şi Camăna, publicate în vol. 1-11. 
45 Muz.eul Brukenthail, n,r. inv. M. 1763. 
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că obiectul a fost creat iniţial pentru a servi unor necesităţi de cult. Cro
nologic obiectul poate fi încadrat În perioada ultimului deceniu al secolului 
al XVII-lea, începutul celui următor. A vînd în vedere că Georg Kraus de
cedează în anul 1679, iar vulturul bicefal executat prin şlefuire (pe unul din 
medalioanele paharului) devine element ornamental obişnuit după 1691, nu 
ni se pare verosimil ca paharul să-i fi aparţinut lui Georg Kraus. 

După cum am mai arătat, sticla realizată la Porumbac se încadrează în 
categoria sticlei suflate liber, sau în tipare, şi, ca atare, în privinţa decorării 
suprafeţelor poartă toate caracteristicile modalităţilor de ornamentare la care 
\e pretează sticla suflată, cu peretii subţiri. 

Pe obiectele prezentate anterior se observă folosire-a benzilor ondulate, 
a celor cu Încrustări paralele, verticale, realizate din masa de sticlă caldă şi 
aplicată pc suprafaţa obiectului imediat după ce acesta şi-a căpătat forma 
definitivă. Astfel de benzi au fost aplicate pe flaconul prezentat la fig. 4, 
sub buză, pe gîtul flaconului şi în partea superioară a corpului. Apoi acesta, 
prit~ aplicarea În dircqic ,·erticală a ~ase henzi ondulate, este împărţit în şase 
registre. 

Un mod de decorare prcf erat la huta din Porumbac considerăm a fi apli
carea şnururilor din sticlă, fie de aceeaşi culo-are ca şi vasu'l (fig. 6)46, fie de 
altă culoare (de exemplu şnur albastru sau roşu pe sticlă albă, translucidă). 
)nurul de sticlă se aplica pe de o parte pe suprafaţa corpului sferic al căni
l11r şi pe o poqiune a gîtului, pe de altă parte numai pe gîtul vasului, în 
spirală, sau În rÎnduri paralele. Grosimea şnurului colorat expus în spirală 
p()ate fi unif orn,ă, sau mai groasă fie la punctul de pornire, fie la terminaţie, 
subţiindu-se pe parcurs. În cazul paharelor tronconice, firul roşu sau albastru 
se aplica pe muchia buzei. la paharele cu talpă, în nodul piciorului, în ma~a 
de sticlă compactă deseori observăm fire colorate (albastre sau roşii). Mai 
rare ~Înt obiectele pe care sticla translucidă poartă ca decor şnur galben
Ycrzm. 

La obiectele suflate în formă se obsen·ă ca elemente de decorare a supra
feţei caneluri verticale, orizontale sau oblice, care, Întretăindu-se, formează 
motive geometrice: dreptunghiuri, pătrate, romburi etc. Modelul propriu
zis se realiza pe suprafaţa interioară a tiparului prin adîncire sau În relief. 
Masa de sticlă extinzîndu-se, prin suflare, umplea locurile adîncite, sau, în 
cazul moti\"elor în relief din interiorul tiparului, modelul presa suprafaţa 
qiclei, în ambele cazuri motivele (uneori şi florale stilizate) se imprimau în 
\uprafa\a încă moale a sticlei. De fapt se realiza o variere, o schimbare a 
grosimii peretelui obiectului şi astfel se obţineau nişte efecte optice47 . 

Decorarea suprafeţelor obiectelor de sticlă prin pictarea unor elemente 
ornamentale vegetale, florale, stilizate era de asemenea practicată. Coloranţii 
se obţineau din diferiţi oxizi de metal şi se aplicau în strnturi subţiri, plate. 
Pentru a realiza o aderenţă între coloranţi şi 'Suprafaţa sticlei, se recurgea la 
ardere, 1a o temperatură tolerată de coloranţi. Prin procesul de ardere colo
ranţii dobîndeau de fapt nuanţe diferite. Motive ornamentale realizate prin 
pictare se aplicau atît pe sticla albă, incoloră, translucidă, cît şi pe sticla 

46 Vezi nota 41. 
47 Bunta Magda-Katona lmre, Az erdelyi iivegmuvesseg tărtenete (Din istoria sticlăriei 

tra.nSti'.v::iPene, sec. XVII-XIX), manuscris; cf. Borso~ Bela, op. cit., p. 57. 
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colorată (fig. 11, fig. 7). Culoarea de preferinţă era cea albă, galbenă, 
albastră, neagră, roz. Pe sticla pictată executată în a doua jumătate a seCll
lului al XVII-iea se obsen·ă influenţa manierei de decorare practicate de 
ceramiştii habani de la Vinţul de Jos (fig. 3, 7, 11)48 . 

Pe lîngă modalităţile de decorare amintite anterior, apare şi cea de 
gravare, şlefuire, deşi sticla suflată, realizată la Porumbac, cu pereţii ci 
subţiri, în general nu se pretează la astfel de prelucrare. Cronologic, prim.1 
manifestare a acestui procedeu se observă pe flaconul prezentat la fig. 4. 
Corpul sferic al acestuia - după cum am mai arătat - este împărţit În şL1se 
registre. In trei registre apare motivul de ciorchină de strugure cu creang:1, 
frunze, vrejuri, realizate prin şlefuire. Pe celelalte trei registre o moară de 
vînt, o corabie şi o pasăre în zbor, toate trei elementele de asemenea şlefuite. 
Pe suprafaţa gîtului, ca dealtfel împrăştiate pe toată suprafaţa corpului 
sferic, apar motive florale (petale de lalele?), vegetale stilizate, linii ondubt,: 
şlefuite, sub buza vasului un brîu format din cercuri etc. Din cauza perete
lui subţire motivele abia au fost adîncite, instrumentul de şlefuit nu putea 
pătrunde adînc în masa de sticlă. Flaconul de fapt prezintă două tendin\e 
de decorare folosite în arta sticlăriei. Benzile încrustate, ondulate etc. 
corespund modului de decorare a sticlei suflate, iar şlefuirea prelucrării 
cristalului. 

Din ultimul deceniu al secolului al XVII-iea ni s-au păstrat cîteva ubi
ecte suflate în formă, cu pereţii groşi, confeqionaţi din sticlă translucidă, pe 
care le considerăm realizări posibile ale hutei din Porumbac. Flaconul din 
fig. 2 poartă pe una din laturile sale, într-un medalion, un Crist răstignit, 
pe cealaltă latură motivul „Agnus Dei", precum şi elemente vegetale (lujeri, 
ne juri), o viţă de vie (pe latura îngustă), gravate, incizate şi şlefuite. Moti
vele gravate au fost aurite, pe alocuri se mai păstrează urmele. Flaconul este 
prevăzut la gură cu o montură şi un capac de argint. Pe acesta din urmă sînt 
gravate două blazoane însoţite de inscripţii, pe baza cărora presupunem 
că obiectul a fost executat la comanda lui Mikes Mihaly şi Bethlen Drusina 
în anul 1693. Montura şi capacul de argint poarta sigla de meşter: MW, folo
sită de aurarul clujean Mathias Werner. 

Flaconul din fig. 1 este prevăzut cu blazonul familiei Bethlen ( din 
Beclean), executat prin şlefuire. Sub blazon e gravat anul executării obiectu
lui, 1695, iar deasupra blazonului iniţialele C. B. Obiectul - după datină -
a fost executat pentru Catarina Bethlen, soţia principelui Mihail II Apafi. 

Corpul paharului „uriaş" (fig. 10) de asemenea a fost decorat prin şle
fuire. Pe suprafaţa acestuia sînt dispuse trei medalioane executate prin inci
zare, în cîmpul acestora trei elemente diferite: un vultur bicefal, diferite în
semne militare şi instrumente de luptă (steaguri, o tobă de campanie, o ţeavă 
de tun) şi în al treilea medalion apare viţa de vie reprezentată în manieră 
asemănătoare celei pe care o cunoaştem din stema oraşului Mediaş. Corpul 
paharului sub buză şi spre talpă este prevăzut cu motive în fonmă de cercuri 
concave. Motivele şlefuite sînt executate mult adîncite, peretele extrem de 
gros al paharului permitea o asemenea prelucrare. Interesant ni se pare faptul 
că pe trei dintre obiectele prezentate anterior apare motivul viţei de vie, deşi 
În variante diferite. 

f.8 Katona lmre, Habaner Glăser, În Ars Decorativa, 2 (1974), p. 61-73. 
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Dintre obiectele purtînd elemente realizate prin gravare, şlefuire se 
<li~tinge paharul executat la comanda lui Valentinus Franck de Franckenstein 
(1643-1697), istoric sas, jude regal, consilier imperial etc. Vasul de culoare 
albă, translucidă, cu pereţi groşi, are o formă cilindrică şi în partea inferioară 
c~te prevăzut cu protuberanţe verticale, paralele, imitînd parcă loburile vase
lor de argint. Paharul se sprijină pe trei picioare în formă de bile turtite49 . 

Pe corpul vasului este reprezentat pe de o parte blazonul lui Valentinus 
hanck de Franckenstein (fig. 12), apoi două busturi însoţite de inscripţiile: 
FOR TITVDO şi IVSTITIA. Inscripţia gravată, în limba germană, se referă 
la persoana comanditarului, înşiruind titlurile, funqiile dobîndite şi îndepli
nite de acesta. Privind forma obiectului, există o serie de analogii atît din 
\l idăria boemiană cit şi din cea germană executate spre sfîrşitul secolului al 
X\'II-lea. Şlefuirea în sine a fost realizată însă cu o oarecare stîngăcie pe 
.1lncuri. Credem că persoana care a realizat elementele şlefuite, ca dealtfel 
În cazul celorlalte obiecte prezentate, trebuie căutată printre meşterii şlefui
wri, gravori străini, care vor fi activat în această perioadă la Porumbac, dar 
nu un meşter şlefuitor de primă mînă. Atribuirea obiectului hutei din Po
rumbac la ora actuală ridică Încă o serie de probleme, o facem deci cu 
re1..ervele care se impun din cauza documentaţiei insuficiente referitoare la 
lunătorii care activau la Porumbac în ultimul deceniu al secolului al XVII
iea. Nicidecum nu putem însă exclude posibilitatea realizării obiectului în 
l·auză la Porumbac. Documente contemporane stau mărturie pentru faptul 
că aici se executau obiecte şlefuite, gravate. Printre însemnările păstrate în 
jurnalele economice ale principesei Anna Bornemisza s-au păstrat referiri 
înrepînd din 29 iulie 1681 despre paharele gravate, şlefuite care se trimiteau 
de la Porumbac la curtea princiară50 • 

Dintre obiectele păstrate în coleqiile publice şi particulare, separarea 
obiectelor executate la Porumbac în secolul al XVIII-iea constituie o proble
mă mult mai dificilă decît a celor databile în secolul al XVII-iea. Începînd 
din primii ani ai secolului şi în a doua jumătate a acestuia în Transilvania 
funqionau deja o seric de hute de sticlă. Pe baza datelor păstrate În arhiva 
familiei Teleki putem afirma că în Ţara Făgăraşului însăşi, pe lingă cea din 
Porumbac, în anul 1715, respectiv 1718, atît huta din Arpaşu! de Sus, cit şi 
cea din Cîqişoara (Streja Cîqişoara) erau în funcţiune51 • Despre huta din 
Arpa5 ne informează şi conscripţia întocmită în anul 1721-1722, rezultînd 
din aceasta înfiinţarea hutei înainte de anii din care dMează conscripţia52 . 

în sud-estul Transilvaniei, în Valea Zălanului (Zălanpătac, Zalanpatak) 
huta de sticlă funqionează deja în ultimul deceniu al secolului precedent. 
Fondatorul acesteia, Kalnoky Samuel, în anul 1694 (26 octombrie) oferă ora
şului 1 O.OOO de bucăţi de „farfurii de sticlă" (geamuri) necesare reparaţiilor 
de la Biserica Neagră, arătînd în oferta amintită că înainte vreme în huta 
sa au fost executate asemenea geamuri pentru Biserica Sf. Mihail din Cluj53• 

49 Muzeul Brukenthal, nr. inv. M. 1740. 
60 V czi •nota 21. 
51 Vezi nota 47. 
52 Ştefan Meteş, Situaţia economică u români/o: d;n Tara F,igărafului, voi. I, Cluj, 

19)5, p. 7. 
61 Arhivele Statului Braşov, Arhiva Or~ului Braşov, Co'.eqia Stenner, Stria II, 

pJchet II, nr. 138. 
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în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea huta executa obiecte de glăjerie 
comune ( de uz casnic, borcane, butelii etc.), dar şi sticlă fină, chiar şi gra
vată, şlefuită. Anul 1750 marchează începuturile hutei din Bicsad; la 1760 
huta din Gurghiu funcţionează dejaM. 

Despre existenţa unei hute de sticlă lîngă Orăştie (la Sibişelul Vechi?) ne 
informează o scrisoare datată din 13 mai 1728. Data nu reprezintă anul în
fiinţării, ci este vorba de schimbarea arendatorului. Reiese din scrisoare că 
la data aceea (13 mai 1728) în huta de lîngă Orăştie nu se făcea sticlă aşa 
de frumoasă şi albă ca anterior, pe vremea unui oarecare Kropf, precum şi 
faptul că instalaţiile şi clădirile hutei necesitau o serie de reparaţii55 . Deducem 
din toate acestea că huta de lingă Orăştie şi-a început activitatea cu cîtă va 
vreme înainte de 1728. 

La 1722 în judeţul Bihor, la Săldăbagiu, începe fabricarea sticlei58 ~i 
funcţionează în acelaşi loc încă la începutul deceniului al cincilea; ultima 
ştire referitoare la activitatea acesteia o avem din anul 174157 . Nu peste 
mult timp locul este părăsit, huta familiei Karolyi mutindu-se pe domeniul 
din Ardud, la Bicău, apoi concomitent începe să lucreze şi cea din Sălişte (îna
inte de 1767)58, predecesoare a fabricii de sticlă din Poiana Codrului. în 
anul 1754 în districtul Chioarului, în hotarul satului Buteasa. în huta înfiin
ţată de Teleki Adam (senior) începe fabricarea sticlei59 . Din 1742 pe dome
niul din Beliu aparţinător episcopiei romano-catolice din Oradea, lingă 
Hăşmaş, intră în funcţiune predecesoarea hutei din Beliu80 . 

Pentru huta din Săldăbagiu, pentru hutele aceleiaşi familii Karolyi de pc 
domeniul Ardudului, principalele locuri de desfacere nu le constituiau oraşele 
şi tîrgurile din interiorul TransiJvaniei. Aceeaşi constatare se impune şi pentru 
huta din Beliu. În schimb proprietarul hutei din Buteasa căuta să-şi desfacă 
produsele în Transilvania, înfiinţînd depozite la Cluj, Tîrgu-Mureş, Gherla, 
iar încercări în acest sens face T eleki Adam şi la Sibiu. In general produsele 
realizate la Buteasa erau desfăcute la tîrguri, în satele unde familia Teleki 
avea drept de tîrg. Din datele arhivistice, din socotelile care s-au păstrat, 
referitoare la produsele hutei din Butea-;a, reiese că sticlă cristal se producea 
În cantităţi reduse (cel puţin în anii pentru care avem informaţii), dar impre
sionantă era cantitatea de sticlă comună realizată aici (documentele întocmite 
În limba maghiară pentru această categorie de produse folosesc denumirea de 
,,paraszt iiveg"). În schimb reiese din documente că se realiza sticlă opal, 
ceea ce nu mai poate fi considerat sticlă comună. Huta de lingă Hăşmaş, apoi 
cea din Beliu, chiar dacă nu-şi aveau principalele locuri de desfacere în inte
riorul Transilvaniei, nu înseamnă că produsele lor nu puteau ajunge aici, mai 
ales dacă ţinem cont de faptul că deja l,a Hăşmaş se realiza sticlă de bună 
ca-litate. În anul 1748 ştim că în cadrul hutei exista şi un atelier de şlefuit 
sticlă. Întreprinderea mutată între anii 1780-1783 la Beliu, de asemenea, pe 

54 Vezi nota 47. 
;;s Arhivele Statului Cluj, Arhiva familiei Bethlen (Beclean) din Criş, Mis!>.ilcs. 
56 Takacs Sandor, op. cit., p. 642-647; Bujor Surdu, op. cit., J'· 174-175. 
57 Esze Tamas, Adptok a nagybanyai penzverohaz szemelyzeter/51, m NumK, XLVI-

XL VII (1947-1948), p. 27. 
68 Vezi nota 47. 
59 Idem. 
60 V. Covaci, op. cit., În Crisia, VI, p. 75 (vezi şi nota 4). 
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lingă o serie de sortimente, producea şi cristal gravat, şlefuit. Din inventarul 
hutei întocmit în anul 1789 reiese că huta era înzestrată cu „instrumenta 
politoria" şi „fabrica scissoria cum rota" necesare pentru gravarea şi şlefuirea 
sticlei61 . Despre prezenţa unor gravori şi şlefuitori de sticlă atît la Arpaşu! 
de Sus, cit şi la Cîqişoara, de asemenea avem date din a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea62 . Astfel de meşteri activau şi la Valea Zălanului. Cît 
despre celelalte categorii de sticlă, opal de exemplu, se fabrica la Buteasa, la 
\' alea Zălanului, la Arpaşu! de Sus, la Cîqişoara, la Bicsad şi probabil şi 
la Gurghiu. Obiectele realizate din această categoric de sticlă erau extrem 
de agreate În secolul al XVIII-iea. 

Sticlă de lapte, opal se executa la Săldăbagiu în ultimele două de
cenii de funcţionare, în hutele familiei Karolyi, precum şi la Valea Zăla
nului. Sticlă albă, translucidă sau colorată, verde, albastră; toate hutele, 
în tot decursul secolului al XVIII-iea şi în general realizau sortimente avînd 
forme şi f unqionalităţi la modă În anumite perioade. Ne este deci foarte 
dificil să distingem, să separăm cu siguranţă dintre obiectele păstrate, dacă 
ele au fost realizate Într-o hută sau alta. Există puncte de reper în această 
direcţie după care cercetătorul tradiţiilor sticlăriei artistice se poate ghida, 
dar nu şi criterii ~igure de separare. Săpături arheologice executate în locu
rile de funcţionare a hutelor de odinioară, analize chimice, ar putea -
credem - să deschidă perspective noi în această direcţie. 

Revenind la problema care constituie de fapt scopul lucrării de faţă, 
menţionăm că despre activitatea care se desfăşoară în sticlăria din Porumbac 
in prima jumătate a secolului al XVIII-iea dispunem de informaţii lacunare. 
Domeniul Porumbacului, după stingerea ultimului membru al familiei Apafi 
(1713), devine proprietatea Coroanei austriece (domeniu fisca'1 austriac)r.3• 

Cert este însă că activitatea hutei din Porumhac nu încetează nici în prima 
jumătate a secolului al !XVIII-iea. Asupra acestei realităţi ne edificăm din 
inventarul hutei întocmit la data de 26 martie 17606". Din acest inventar 
reies atît categoriile de sticlă produse la Porumbac, cît şi varietatea extrem 
de bogată a sortimentelor în cadrul fiecărei categorii. La data aceea huta din 
Porumbac producea: flacoane, căni din sticlă albă translucidă, pahare, cupe 
cu capace, pahare cu talpă cu sau fără capac, în cadrul fiecărui sortiment 
putîndu-se urmări o varietate extrem de bogată privind dimensiunile şi for
mele. Se realiza aici şi sticla opal, de asemenea cu bogate varietăţi de sorti
mente ~i sticlă colorată verde, de două categorii. Or, la asemenea rezultate nu 
se putea ajunge în numai cîţiva ani. Inventarul reflectă deci activitatea 
hutei pe o perioadă mai îndelungată înainte de 1760. La data întocmirii in
ventarului huta era înzestrată cu instrumentele necesare şlefuirii, gravării 

61 Idem, În Crisia, III (1973), p. 221, 232-233; VI, p. 77. 
62 Vezi nota '47. 
s:i Dintr-o conscripţie fotocmită în 1721-1722 reiese că la Porumbacul de Sus func

ţionează o sticlărie „officina vitrearia", care este a domnului de ipămînt (?). Dintre iobagi 
s'int amintiţi ca fiind glăjari: Iuon P.avel, Man Gle;ar, Coman Spătar. fnainte de 1726 
sticlăria a fost reconstruită prin munca grea a iobagilor, care erau obligaţi să efe-ctucze 
şi diferite alte munci pentru necesităţile sticlăriei (Cf. Ştefan Meteş, op. cit., p. 132, 135, 
137, 325). 

64 Arhivele Statului din Budapesta, Arhiva familiei Bethlen (Beclean) din Cetatea 
de Baltă; vezi nota -47. 
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sticlei (,,Pro poli tura seu sc1ss10ne Vi trorum" ). 1n ven tarul hu tei cuprinde S\)r
timentele de sticlă şlefuite şi gravate, precum şi preţurile acestora. 

Din perioada anilor 1759-1764 dispunem de informaţii relativ bogate 
despre huta din Porumbac. Aceste informaţii provin din arhiva familiei 
Bethlen65 • Incepînd din anul 1757 domeniul din Porumbac, datorită unei 
tranzacţii financiare, devine proprietatea fraţilor Gabriel (1712 ?-1768) ~i 
Nicolae Bethlen66 . Dintr-o Înţelegere încheiată Între ei în anul 1759 reiese că, 
deşi Gabriel cedează domeniul fratelui său, huta din Porumbac va deveni 
proprietatea comună a celor doi fraţi, suportîndu-se în egală măsură chel
tuielile, şi Împărţindu-se astfel veniturile realizate. Administrarea comună 
a hutei are loc pînă în vara anului 1762, cînd Nicolae Bethlen, în schimbul 
unei sume anuale de 1.500 de florini renani, cedează huta fratelui său Gabriel 
Bethlen, de numele căruia se leagă o serie de modificări şi modernizări pet re
cute la Porumbac. Incă în anul 1761 (13 august), la Viena are loc încheierea 
unui contract Între Bethlen şi un maistru de hută cu numele de Franz 
Boschva, care se angajează să ,·ină În Transilvania împreună cu alţi şase 
meşteri buni, printre aceştia un pictor şi un gravor, şlefuitor. Contractul 
prevedea însă menţinerea în serviciul hutei a 5-6 dintre muncitorii buni, 
vechi. La 11 ianuarie 1762 me5terii angajaţi la Viena au şi început să lucreze. 
Din corespondenţa lui Bethlen cu administratorul domeniilor sale aflăm că 
aceştia au întîmpinat o serie de greutăţi, şi nicicum nu puteau obţine o „c1im
poziţic bună", deoarece, după spusele lor, ,,materiile prime accesibile în 
Transilvania se deosebeau foarte mult de cele cu care se obişnuiseră În Boe
mia. Pînă la urmă, adăugind cioburi de sticlă în compoziţia obţinută de ci, 
au reuşit să producă sticlă frumoasă". Administratorul îl informează pe 
Bethlen că „maistrul de hută cere răbdare din partea contelui, deoarece tre
buie să se obişnuiască cu materiile prime pe care le aYea la dispoziţie, căci 
numai astfel va obţine sticlă frumoasă". Tot din corespondenţa mai sus amin
tită aflăm că la 17 ianuarie 1762 sose~te la Porumbac un nou grup de sticlari. 
Dealtfel Bethlen de la bun început prevedea angajarea a 14 persoane la 
Viena. Nu ştim dacă pînă la urmă wţi ace~tia a,·eau să sosească la Porumbac. 

După cite se pare, în urma modernizărilor făcute de Bethlen, a ang,1-
jării specialiştilor străini şi menţinerii sticlarilor mai vechi, huta din Porum
bac înregistrează o produqie Însemnată În anii 1759-1763. În acea~tă 
perioadă sînt înfiinţate depozitele din Cluj şi Bra5ov, Alba Iulia, Sibiu. Se 
încheie contracte cu negustori din Ţara Românească, se preconizează înfiin
ţarea unor depozite în Ţara Românească, urmînd ca sticla să fie transportată 
pînă la Turnu Roşu şi de acolo pe Olt, cu ajutorul unor ambarcaţiuni, în 
'Ţara Românească. In anul 1762 (7 septembrie) Bethlen încheie un contract cu 
negustorul turc Mustafa Aga, în valoare de 10-12.000 de forinţi, iar con
tractul trebuia onorat în septembrie 1763, termen care pînă la urmă a fost 
prelungit, pare-se, pînă în vara anului 176467 . 

Din corespondenţa referitoare la cantitatea de sticlă solicitată de negusto
rul turc Mustafa, purtată între Bethlen şi administratorul său, aflăm că 
acesta şi-a construit trei vapoare la Turnu Roşu şi tot pe calea Oltului inten-

65 Idem, vezi nota 47. 
66 Lukinich lmre, A bethleni grof Bethlen-csalad tărtenete, Buda.pest (f.a.), p. 5J6-

509. 
67 Ve~i nota 47. 
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\Îona să transporte sticla şi în Ţara Românească. Nu dispunem de informaţii 
din care să presupunem dacă sticla comandată de negustorul turc a fost 
Yîndută în Ţara Românească, sau a fost transportată mai departe. Printre 
cnmenzile lui Mustafa figurau însă diferite piese pe care acesta le comandase 
pe baza unor desene, modele. În persoana lui Mustafa Aga - credem -
avem de-a face cu un negustor specializat pe cnmerţul cu produse de sticlă
rie. Poate este Yorba de acelaşi Mustafa Aga care în 1758, 1759, comanda 
sticlă de la huta din NoYe Hrady, apoi de la sticlăria din Miihlberg, în 
Boemia68 . 

In anii în care Gabriel Bethlen se ocupa personal de treburile legate de 
funqionarea hutei - după cum am mai arătat - au avut loc o serie de 
modificări, modernizări în vederea sporirii capacităţii de produqie. Acest 
sL"op se urmărea pe de o parte prin sporirea numărului angajaţilor, pe de aha 
prin ridicarea unor clădiri, încăperi noi. Se construieşte cuptorul de răcire, 
,nînd altă „formă" decît cea Yeche, se construieşte un nou cuptor de topire. 
În cursul acestor transformări apar o serie de dificultăţi; de exemplu, în 
pereţii cuptorului nou construit, după numai cîteYa săptămîni de funcţionare, 
Încep să apară crăpături, trebuind să fie dărîmat ~i reconstruit, iar cînd 
toate sînt gata, sticlarii străini, adică meşterul care alcătuia compoziţia masei 
de sticlă, necunoscînd proprietăţile materiilor prime, trebuie să facă o serie 
de „probe". Sticlarii angajaţi la Viena de către Bethlen erau obişnuiţi să 
I ucreze sticlă albă, dar din această categorie în depozitele hutei exista deja 
un stoc apreciabil. În schimb nu dispuneau de produse realizate din sticlă 
\ crde, care în anii aceia erau „foarte căutate" - după cum ne informează 
un~ din scrisorile administratorului, adresate lui Bethlen. 

Modernizările preconizate şi înfăptuite de Bethlen în anii 1764-65 
dădeau însă roade deja, şi mai cu seamă sesizăm aceste schimbări pe produ
sele hutei, păstrate pînă în zilele noastre, databile În deceniile următoare. 
După moartea lui Bethlen (1768), informaţiile de care dispunem sînt lacunare. 
Se pare că în anul 1787 toate cele trei sticlării din Ţara Făgăraşului (Arpaşul 
de Sus, Cîqişoara, Porumbac) sînt ţinute în arendă de către una şi aceeaşi 
perrnană, Johann Băptist Fischer69 . 

Analizînd obiectele păstrate, databile de pe la mijlocul şi mai cu seamă 
din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, marea lor majoritate se 
înscrie în categoria sticlei suflate liber sau în formă. În privinţa culorii ele 
~în1 albe (uneori cu tentă uşor gălbuie sau albăstruie), translucide, colorate 
translucide spre roz-gălbui, albastru intens închis şi verde. Din deceniul al 
8-lea cunoaştem o serie de obiecte realizate din sticlă translucidă fumuriei0 . 

O categorie aparte o constituie sticla opal. 
In privinţa formelor, cele mai frecvente sînt paharele cu talpă circulară, 

mare, cu picior scund, corp sferic (alungit sau turtit), cu g,Ît înalt, avfod 
pereţii abrupţi, dar cu o deschizătură largă spre buză (fig. 13)71 • Această 

88 Karcl Hettcs, Influences orientales sur l" verre de Boheme du XV II /e au X I xe 
siecle, în Annales du Je Congres des ,,fournees ln:ernationales du Verre•, Liege, p. 173-
17-4. 

89 Vezi nota 47. 
78 Obiecte realizate din sticlă fumurie adăpostesc: Muzeul Brukent-hal, Muzeul de 

Artă Decorativă. 
71 MuzlstTrans. nr. inv. F. 22.657. 
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formă apare Într-o serie de variaţiuni, cu schimbări aproape de la un obiect 
la altul. Uneori talpa este masivă, compactă, uşor bombată în exterior, alteori 
concavă, înălţîndu-se spre picior, sau plată, subţire. Forma nu se realiza 
exclusiv la Porumbac, ci astfel de produse erau confecţionate atît în sticlăria 
de la Arpaş, cît şi la Cîrţişoara. A vînd în vedere că, cronologic, cel mai 
vechi obiect cunoscut de noi provine de la Porumbac, credem că nu greşim 
denumind această formă cană-pahar (?)de tip Porumbac. Dealtfel, varietăţi 
ale formei realizau şi hutele din sud-estul Transih·aniei (de exemplu Valea 
Zălanului, Bicsad). 

Un alt tip de pahar aparte ca dimensiuni este cel de formă tronconică 
(fig. 14), ajungînd de la o înălţime de 10 cm pînă la 18 cm (aproximativ 
10 cm diametrul tălpii şi 14 cm diametrul gurii; cu variante fără talpă)7 :!. 
Astfel de pahare întîlnim executate atît din sticlă albă translucidă, cît şi fu
murie. Ca funcţionalitate, ele serveau ca pahare de logodnă, de breaslă, de 
vecinătate etc., databile (pe baza anului gravat sau pictat pe ele) între 1750-
179573. Forme răspîndite erau şi paharele cu talpă plată din centrul căreia se 
înalţă paharul rotunjit în partea inferioară, lărgit spre buza evazată. Forma 
prezintă o serie de varietăţi, ca dimensiuni alternînd de la 12-13 cm, ,eînă la 
o înălţime de 19 cm. Printre pahare Întîlnim şi forme cu talpă circulara, uşor 
bombată, picior scund şi pahar cilindric. Cunoaştem exem,elare care ajung 
la o înălţime de 22 cm (aproximativ 10-11 cm diametrul talpii şi al gurii). 
Mai puţin frecvente sînt cupele (fig. 15)74 . 

Flacoanele cu buză patrulateră, dreptunghiulară sau hexagonală ni s-au 
păstrat în număr relativ mare. ln general muchiile laturilor sînt uşor rotun
jite, umerii mai accentuaţi, gîtul scund, îngust, uneori e prevăzut cu mon
tură din cositor, alteori este închis cu dop de ~ticlă (fig. 16, 17)75 . 

Cănile cunoscute de noi, atribuite hutei din Porumbac, sînt de mai multe 
feluri: cu inel circular neted la bază, corp sferic (uşor turtit), gît înalt cu 
pereţi abrupţi (fig. 18)i6, prevăzute la bază cu inel circular multilobat, corp 
bitronconic, gît înalt, deschizîndu-se destul de puternic spre buză (fig. 19), 
sau avînd acelaşi diametru la buză ca şi la bază7 •. Printre obiectele păstrate 
cunoaştem sfeşnice, ampolne, vase avînd formă de potir (fig. 20-21 )i8• 

în privinţa decorării suprafeţelor Întîlnim aceleaşi procedee ca şi pe 
vasele observate, datate în secolul al XVII-lea. în cazul obiectelor suflate în 
formă, sînt, de obicei, .,motive optice" (fig. 19), caneluri verticale, ori
zontale, oblice, întretăindu-se, vase cu corpul lobat imitînd vasele de argint 
lucrate cu loburi verticale, în relief, sau cu motive florale, vegetale, împru
mutate din repertoriul ornamental al ceramicii populare. Decorarea suprafeţe
lor sticlei translucide în general cu fire de sticlă albastră este de asemenea 

72 Muzeul de Artă Decorativă, nr. 1nv. 14.241; Muzeul Brukenthal, nr. inv. M. 
5.524. 

73 Cel mai vechi obiect cunoscut de autor avînd această formă, un pahar de lo
godnă, poartă anul 1750, pictat, i.ar ultimul care cro1110logic se încadrează În această 
perioadă, anul 1795. 

74 Muzeul de Artă Decorativă, nr. inv. H.491. 
76 Idem, nr. inv. 14.229, 20.687. 
76 Idem, nr. inv. 14.252. 
77 MuzistTrans, nr. inv. 22.658. 
78 Fig. 20: colecţia particulară Carol Szocs (Făgăraş); fig. 21: Muzeul de Artă 

Decorativă, nr. inv. H.210. 
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caractensuca ş1 rn a doua jumătate a secolului. Mai cu seamă pe paharele 
de „tip Porumbac" se foloseşte această manieră de decorare. Deosebirea 
constă în faptul că firele colora te sin t dispuse numai pe gîtul paharului. 
Paharele tronconice din sticlă translucidă poartă deseori, ca singure orna
mente, şnur din sticlă roşie sau albastră pe muchia buzei. 

Atît în colecţiile particulare, cît şi În cele publice, s-au păstrat cîteva 
exemplare de sfeşnice, avînd forme identice, realizate din combinarea sticlei 
albe translucide cu sticla colorată albastră. Ele sînt prevăzute cu corpuri în 
formă de inimă, realizate prin modelare liberă cu diferite instrumente. Pe 
lingă cel al modelării, ef ecrul lor se accentuează prin introducerea firelor de 
~ticlă de culoare roşie în interiorul acestor corpuri (fig. 20). In cazul sticlei 
pictate motinle ornamentale nu mai prezintă varietatea elementelor deco
rati\·e Yegetale, florale pe care le Întîlnim pe obiectele executate în secolul 
al XVII-iea. Coloraţia este mono-, bi- sau multicoloră. Printre flacoane se 
distinge un grup pictat, cu reprezentări figurale, vegetale şi zoomorfe. Unele 
au ca reprezentare centrală o figură de bărbat cu un pahar în mînă (fig. 16), 
altele o figură feminină ţinînd o floare (fig. 22), sau o pereche (bărbat şi 
femeie). S-au păstrat şi flacoane pictate reprezentînd doi porumbei pe o 
inimă (fig. 23-24 ). Asemenea reprezentări ne sînt cunoscute şi pe paha
rele de logodnă. Flacoanele amintite, deşi costumaţia figurilor reprezentate 
diferă, au unele elemente comune: motivele liniare ondulate executate în 
general în culoare albă, maniera de dispunere, de executare a ghirlandelor care 
înconjoară umerii rotunjiţi ai flacoanelor, nuanţa culorilor folosite etc. Aceste 
flacoane serveau pentru păstrarea unor lichide (flacoane pentru rachiu). 
Există păreri care susţin că ele au fo,t confecţionate anume pentru a se păstra 
În ele „elixirul dragostei". Asemenea flacoane se păstrează în număr relativ 
mare în colecţiile Muzeului de Artă Decorativă din Budapesta, considerate 
de certă provenientă transilvăneană. Colecţia de istorie :.1 farmaciei care 
f unqionează în cadrul Muzeului de istorie al Transilvaniei adăposteşte de 
asemenea trei flacoane asemănătoare79 • Maniera de executare a unor elemente 
ornamentale pictate, dispunerea lor, precum şi culorile folosite, ne fac să pre
rnpunem că ele sînt produse tr::tnsilvănene. 

Din a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, începînd din anul 1761 
~i databile pînă la sfîrşitul secolului, cunoa5tem o serie de pahare, cupe, căni, 
purtînd elemente decorative şlefuite, gravate: pahare de breaslă, obiecte de 
uz casnic, cele care serveau unor necesităţi de cult etc. Tematica reprezenta
rilor şlcf uite este foarte variată, începînd cu reprezentările emblemelor unor 
bresle, însoţite de elemente heraldice, pînă la reprezentări cu teme alegorice. 
Dar nu sînt rare nici acele obiecte pe care motivul şlefuit constă din forme 
geometrice şi vegetale stiliza te, sau din simple ghirlande de frunze, I inii 
ondulate etc. 

Dintre obiectele purtînd ca decor elemente şlefuite, gravate, se distinge 
paharul purtînd blazonul familiei Bethlen (din Beclean), avînd deasupra 
gravate literele G. B. Blazonul, precum şi iniţialele ne fac să presupunem că 
obiectul a fost executat pentru Gabriel Bethlen. După cum am arătat, din 
materialul documentar ştim că Între anii 1759-1768 Gabriel Bethlen a fost 
co-, apoi proprietarul hutei din Porumbac. Presupunem că obiectul a fost 

79 Nr. inv. I F 1321, I F 1322, I F 1319. 
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realizat înainte de 1768. In cazul acestui obiect ne aflăm în situaţia În care, 
cu ajutorul datelor păstrate în arhiva familiei Bethlen, putem avea certitudi
nea că obiectul a fost realizat la sticlăria din Porumbac şi tot aceste informaţii 
documentare ne ajută la încadrarea cronologică a obiectului80 . 

O categorie aparte o constituie obiectele realizate din sticlă opal. Obi
ectele cunoscute, în privinţa formelor, nu se deosebesc de cele întîlnite printre 
reaEzările sticlăriei din Porumbac. Marea majoritate a acestor obiecte se 
înscrie în categoria cănilor, avînd corpul sferic, alungit sau uşor turtit în 
parte,1 superioară, cu gîtul înalt drept, cu toarta plată, canelată pe suprafaţa 
cxtc-rioar.i, baza prevăzută, în general, cu inel circular multilobat (fig. 26 ). 
Varietăţi ale formei prezintă cănile cu corpul aproape bitronconic, cu gîtul 
care ~e l:irgeşte treptat spre buză, mai uşor, sau mai accentuat. Singurele 
forme aparte pe care le cunoaştem le reprezintă un flacon cu corpul cilindric, 
aplatiz..it la bază, cu gît îngust, înalt, cu buza lată, îndoită spre exterior, 
precum ~i o cană cu corpul sferic (gîtul îngust, lărgit spre buză, cu toarta 
subţire, arcuită. Dimensiunile cănilor variază de la 12 cm înălţime, pînă 
la 24 cm. 

Tehnologia sticlei de opal era cunoscută de meşterii sticlari veneţieni deja 
în sec<)lul al XV-lea. După o descriere apărută la începutul secolului al 
XVII-le,1K 1, sticla opal se realiza cu ajutorul cenuşei obţinute din corn de 
cerb, prin ardere. Cenuşa se introducea În masa de sticlă fluidă, fierbinte şi 
se amesteca cu aceasta. Din procesele chimice petrecute în cursul acestei ope
raţiuni rezulta opalul, avînd o culoare uşor rubinie. In cazul cînd, în sticla 
fluidă, pe lîngă cenuşa de cerb se amesteca şi o anumită cantitate de oxid 
de cositor, se obţinea sticla opacă, albă ca laptele {lattimo, latticino), ,,sticla 
de lapte". 

Sticla opal realizată în Transilvania, în documentele din secolul al 
XVIII-le.1 apare sub denumirea de „csonti.iveg" în limba maghiară (sticlă 
de os). Din ultimele decenii ale secolului al XVII-iea dispunem de însem
nări82 care ne fac să presupunem că printre realizările hutei din Porumbac se 
înscrie 5i fabricarea sticlei opal. In secolul al XVIII-iea aproape toate hutele 
din Tr.111silvania cunoşteau tehnologia fabricării (Săldăbagiu, Porumbac, Bu
teasa, Arpaş, Cîrţişoara, precum şi hutele familiei Karolyi de pe domeniul 
din Ardud). În schimb obiectele din sticlă de lapte devin ceva mai frec
vente numai în a doua jumătate a ~ecolului al XVIII-iea. Sticla de lapte se 
fabrica - presupunem - la Porumbac deja în prima jumătate a secolului, 
iar săpăturile efectuate la locul de funeţionare a hutei din Valea Zălanului, 
fragmentele rezultate din aceste săpături ne călăuzesc spre formularea părerii 
că tehnologia se aplica şi aici. Aceasta constituie însă o constatare de mo
ment, din cauza unor probe materiale, precum şi datorită documentaţiei insu
ficiente. 

După cum am mai arătat, particularitatea obiectelor realizate din sticlă 
opal nu constă în formele lor, ele sînt cele obişnuite ale cănilor executate 
la Porumbac. În schimb la dernrarca supnfeţelor putem surprinde anumite 

60 Muzeul de Artă Decorativă, nr. inv. 75.701. 
n Antonio Neri, L'Arte vctraria, Firen'Zc, 1612. 
82 Cf. B. Nagy Margit, op. cit., p. 174 (Inventarul castelului din Stnpetrul de c;m

pie, 1679). 
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procedee specifice. Obiectele realizate din sticlă opal poartă ca ornamente 
fire de sticlă, de culoare roşie, sau roşie spre maro, rar albastră, care, spre 
deosebire de exemplele prezentate anterior, după operaţiunea de fixare (lipire) 
pe suprafaţa vasului, erau presate în masa moale, pînă cînd aceasta devenea 
netedă. Dar după această operaţiune suflarea era reluată, capacitatea, dimen
siunile vasului cresdnd, se lărgeau şi firele in traduse în stratul de opal. Re
pertoriul ornamental realizat astfel constă din motive liniare: paralele, frînte 
(dar fără nici o reguiaritate), linii ondulate dispuse paralel, dar în direcţie 
inversă, linii în spirală, sau într-o asemenea manieră, incit, privind obiectul, 
ni se crează impresia de parcă corpul cănii ar fi lobat. Firul colorat porneşte 
uneori de pe baza obiectului, alteori de pe corpul acestuia, formîndu-se prin 
presare la locul de pornire o pată circulară (fig. 26). Cunoaştem cazuri 
cînd presarea s-a realizat perfect, suprafaţa vasului devenind netedă, 
alteori firul colorat rămînea uşor În relief, palpabil. Cunoaştem obiecte 
păstrate În coleqii particulare în cazul cărora firul colorat albastru a fost 
lipit pe suprafaţa corpului ,·asului din opal, fără ca să fie presat în stratul 
de opal83 . 

Sticlă opal cu asemenea ornamentatie pare-se că a fost realizată dej.i 
în secolul al XVII-iea. în inventarul castelului din Sînpetrul de Cîmpie 
(jud. Mureş), datat din anul 1679, printre însemnările păstrate despre inven
tarul unei încăperi, s-a păstrat u menţiune referitoare la două flacoane, în
tocmitorul inventarului menţionînd că unul dintre acestea este „curat (neted?), 
iar celălalt cu dungi" 84 • Flaconul cu dungi - poate va fi fost un vas opal 
prevăzut cu fire de sticle colorate, presate, sau aplicate pe corpul vasului. 

Obiectele realizate din opal, purtînd ornamentele descrise mai ~us, în 
secolul al XVIII-iea, provin în parte Jin sticlăria de la Porumbac, dar ase
menea obiecte au fost făurite de către toate hutele unde documentele ne 
menţionează fabricarea opalului (sub denumirea de sticlă de os). Separarea 
acestora pe hute de sticlă, stabilirea particularităţilor din mulţimea obiecte
lor păstrate, în cadrul cărora aproape că nu se găsesc două ormamentate 
identic, ridică în momentul de faţă o serie de probleme. 

Printre obiectele păstrate la Muzeul de istorie al Transilvaniei, aten\ia 
ne-a fost atrasă de un flacon avînd baza c,ctogonală, realizată din sticlă 
albă (cu uşoară tentă gălbuie), suflată în formă, cu pereţii groşi, înalt de 
numai 11 cm (diametrul buzei 4,5 cm). Suprafaţa flaconului este presărată 
cu motive ovoidale (concave), adîncite (fig. 25)85 . Obiectul, ca formă şi din 
punct de Hdere ornamental, nu este o realizare deosebită. Pe latura din 
faţă poartă însă un medalion care prezintă unele particularităţi de realizare 
în „tehnica Mildner" aplicată în secolul a,I XVIII-iea. Peretele laturii din 
faţă a flaconului poartă o adîncitură de formă circulară avînd un diametru 
de 2,3 cm, închis cu o placă de sticlă, avînd grosimea suprafeţei adîncite. 
Pe dosul acestui disc pe circumferinţă se întinde o bandă circulară realizată 
din folie de aur, în mijlocul medalionului conturat tot în folie de aur o 
inimă, din care şi alături de care se înalţă nişte flăcări; reprezentarea este 

83 Herbert .doffmann, Glasbutten im sudostlichen Siebenburgm .. . , (vezi nota 4). 
Printre ~lustraţiile care îmoţesc studiul, autorul publică o cană denotînd acest procedeu. 

84 Vezi nota 82. 
85 MuzlstTrans. nr. inv. F. 7088. 
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timbrată de o coroană. Baza spaţiului scobit, sau reversul plăcii au fost tra
tate cu lac ,de culoare roşie. Obiectul proYine din coleqia Muzeului Ardelean 
de odinioară, dar nu cunoaştem detalii privind provenienţa sa. Sticlarul 
austriac Joseph Mildner (? -1808) începe să aplice această tehnică d t• pă 
1764. Avînd în vedere prezenţa acelor sticlari străini pe care Gabriel Bethlen 
îi angajează şi care sosesc la Porumbac în anul 1762, şi presupunînd - pe 
baza contractului încheiat - o şedere mai îndelungată a acestora în Transil
vania, credem că obiectul în cauză a fost realizat la Porumbac. In general 
trebuie să ţinem seama de prezenta unur sticlari străini Ia Porumbac şi după 
1768, în ultimele două-trei decenii ale secolului al XVIII-le;:i, ~i. oricum, ~,:i 
care au adus tehnica în Transilvania - indiferent dacă obiectul în cauz:i .1 

fost realizat la Porumbac sau în altă sticlărie, eventual de un meşter lncal 
- vor fi fost aceşti meşteri străini. 

în încheiere dorim să subliniem că articolul de fată nu însumează rernl
tatele unor cercetări încheiate. Evidenţa obiectelor păstrate în coleqiile din 
ţară (publice, sau particulare), precum şi a celor păstrate dincolo de graniţele 
\ării, dar de certă provenienţă transilvăneană, constituie primul pas pe dru
mul care duce la evaluarea reală a tradiţiilor acestui meşteşug. In această 
direcţie se înscrie şi articolul nostru. Dacă în cercetarea problemelor legate 
de naşterea, funcţionarea etc. a manufacturilor de sticlărie avem rezultate, în 
privinţa evaluării ~1 ceea cc rep,(';7 ,:-:11 :i. prrrl11qia acestora din punct de ve
dere artistic cercetările se îndrc~~tă spre L:il teren aproape ncex.elorat. Săpă
turile arheologice necesare la locul de funcţionare a hutelor, urmarirea şi evi
denţa mărturiilor ieşite la suprafaţă cu ocazia acestor săpături (sistematice şi 
de salvare etc.), pînă şi a cioburilor de sticlă în aparenţă nesemnificative, cer
cetarea izvoarelor scrise, cu siguranţă pot oferi în orice moment puncte de 
reper care să modifice criteriile care au stat b baza selecţiei noastre în 
articolul de faţă. 

MAGDALENA BUNTA 


